

博物馆很“热”！何必远方

“家门口的博物馆”打出本土IP牌

■汪蕾 何俐璇

博物馆游真的火了！最新一则与其相关的新闻，是新华社的《倒卖国博门票，9人被警方处理》，起因是免费或平价、采用“实名制”预约的博物馆门票，比演唱会门票还火，“黄牛”竟以此衍生出高价代抢业务。为此，国家文物局在日前特发通知，就博物馆暑期等节假日开放服务提出要求，提出重点、热门场馆应根据实际情况适当延长开放时间。

博物馆门票为何如此“火爆”？远方的博物馆“一票难求”，“家门口的博物馆”有何动作？流量如何？

“博物馆热”背后，是年轻人与传统文化的双向奔赴

“现在的博物馆门票，快比演唱会门票都难抢了。”2004年出生的刘飒是一名中文专业的大学生。从小年起，父母就喜欢带着她参观各地博物馆，了解历史与文化，受此熏陶，博物馆成了她旅游必打卡的目的地。“上大学后，我发现全国各地都掀起了‘博物馆热’，特别是一些相对热门的博物馆，比如故宫博物馆、中国国家博物馆、陕西历史博物馆、南京博物院，不仅是旅游旺季，平时周末也一票难求。”

今年暑期，刘飒准备打卡的是西南地区最大的综合性博物馆四川博物院，为此她提前了将近一个月预约。刘飒的感受在数据中也得到印证。今年“五一”假期，据国家文物局不完全统计，全国6000多家博物馆共接待游客超5000万人次，达历史同期最高水平。

作为博物馆的忠实追捧者，武义女孩小梦绘制了一张博物馆打卡地图，计划一站一站实现，目前，她参观游览了国内十余个博物馆。小梦认为，博物馆是历史的保存者、记录者和见证者，是连接过去、现在、未来的桥梁，不仅具有游览、观赏的价值，也承载着传承传统文化的使命。

“历史的波澜掩埋在流年的岁月中，深藏在博物馆的馆藏里。更重要的是，这

“家门口的博物馆”，更适合金华人“体质”

据了解，暑期以来，金华全市各地的国有博物馆也迎来了流量小高峰。以金华市博物馆为例，近期日均接待参观者二三千名，其中带着孩子来打卡的亲子组合是主流。

事实上，近年来金华的博物馆也有很多惊喜。

针对暑期，金华市博物馆推出了2.0版的大宋“韵”运动会，7月11日—8月20日，

博物馆常设展厅内设置了宋代主题探索，融合解谜、互动、推理等环节，将活动范围扩充至所有展厅，参与活动的“运动员”既能通过运动项目感受体育精神，又能通过展厅探索扩充文史知识，在逛博物馆的同时获得一箭“四”雕的充实体验。同时，博物馆暑期研学游与暑期志愿者招募作为“保留节目”也很受欢迎，接下来还将推出

开展化石考古挖掘、古生物科普知识讲座、恐龙蛋彩绘、恐龙黏土DIY等活动，让青少年探知地球生命演化之谜。

在东阳市博物馆，“迎亚运·品宋韵”“化石解密”两个博物馆研学营以及“宋韵遇上亚运”活动，与金华市博物馆梦幻联动。

武义县博物馆的活动独具本土特色，主打“徐谓礼”

几年，博物馆的体验感、科技感越来越强，如今的博物馆不仅有用、有品，还有趣、有料。”小梦说，在博物馆里，她可以寻找历史与现代生活的契合点。

“博物馆热”的新潮早已有迹可循，云展览、云体验、云互动等新场景、新模式，丰富了博物馆的“打开方式”，文物的生命力被唤醒，文物不仅“活起来”，更“火起来”。

与“婺州窑”这两大地方IP。跟着徐谓礼游武川大地教辅卡牌研学活动，通过卡牌模拟南宋时期武义境内的街道、商铺、风俗，沿着徐谓礼文书中提到的时间线、地点线，穿插武义特色景点、特产、地理风光、人文风情、美食小吃，让参与者在研学互动中学到地方精髓，同时了解宋韵文化，通过“冒险”重走南宋考公晋升之路。

雾中桨板

日前，衢州市衢江区湖南镇的乌溪江上，桨板运动爱好者或在缥缈的晨雾中划行，或练桨板瑜伽。伏天的气温和发电后的乌溪江水，两者之间较大的温差，形成了乌溪江的雾气景观。清凉的乌溪江水和江上梦幻雾景，不仅吸引了度假避暑的游客，也吸引桨板、游泳等水上运动爱好者前来“打卡”。

通讯员胡江丰 摄



工报快评

莫让儿童“奶辣风”遮蔽童真

■戴先任

近年来，一些以成熟风作为卖点的童装走俏市场。据《法治日报》报道，露肩装、露脐装，这些对成年人来说也属“性感风”的款式被做成童装，出现在儿童服装市场上。在电商平台，有不少穿着性感的童模照片作为商品宣传图；在社交平台，同样有很多家长分享自己给孩子设计的“辣妹穿搭”。儿童“奶辣风”流行，受到多重因素影响。才仅仅几岁大的孩子穿着成熟性感，却又奶气十足，这让一些人尤其是

家长觉得是“反差萌”，并不认为是不妥当的事情，反倒为孩子惹人关注而感到自豪。随着萌娃类账号成了各大视频、直播平台上的宠儿，孩子穿着“性感风”的衣服，更容易被打造成“网红儿童”，这让一些家长将“奶辣风”当成“流量密码”。一些人对未成年人软色情的“恶俗趣味”，也是童装“成人化”的幕后推手。所以，童装“成人化”背后，包藏的可能是成人世界“赤裸裸”的欲望。

童装“成人化”会对儿童带来负面影响。比如可能让孩子把过多时间浪费在打扮、爱美上，而未成年人心智尚不成熟，“奶辣风”穿搭风格不仅容易影响他们审美观，还可能诱发他们心理早熟，影响身心健康。

童装“成人化”同时暴露了不少问题。如一些网络直播平台对未成年人保护不够完善；一些家长没能尽好监护责任，利欲熏心，把孩子当成“摇钱树”；对于童装“成人化”的问题存在“监管空白”，缺乏相应的监管条例，导致商家生产“奶辣风”童装并引领“奶辣风”的流行等等。

其实，不仅是童装“成人化”，儿童“成人化”问题还有不少。比如让孩子过早化妆，几岁的孩子就成了美妆博主，小小的孩童，化着“优雅熟女妆”，以成人模样示人，这样的儿童美妆博主主风潮悄然在社交媒体平台上流行开来。另外，还有未成年“整形热”等现象。在各种儿童“成人化”现象背后，往往是家长、资本、平台等在充当“推手”，儿童则在自觉不自觉中被裹挟进来。

应对童装“成人化”等乱象，监管需强化。不能让孩子受到成人世界的不良风气影响，对于童装、儿童化妆品等儿童消费市场，要进行规范引导，促其规范发展，防范儿童

“成人化”现象。如要完善童装的相关监管规章制度，对童装“成人化”乱象从根上进行遏制。家长、学校也要尽好责任，保护好未成年人合法权益，同时培养孩子健康的兴趣爱好。互联网平台也要尽好管理责任，对于可能危害未成年人身心健康的内容要进行屏蔽或限制。

要防范儿童“成人化”倾向，关键要防范成人世界把孩子变成了“任人打扮的小姑娘”，避免让他们在“奶辣风”的包装下变成了成人的模样，遮蔽了心灵，“侵蚀”孩子应有的童真、可爱、快乐。

我省市场监管部门“重拳出击”严查“缺斤少两”



杭州市民在生鲜店买菜。记者羊荣江 摄

本报讯 记者羊荣江报道

随着市场经营活跃，多地接连爆出“鬼秤”新闻热点话题，受到群众关注。为进一步规范我省商品称重行为，不断提升经营主体的诚信意识和自律水平，维护消费者合法权益，近日，省市场监管局在全省范围部署开展“净重”专项整治行动，严查“缺斤少两”行为。

本次专项行动聚焦投诉举报多、舆情反馈多的流通环节、餐饮环节，重点聚焦海(水)产品、卤味制品、水果等

单价较高的商品，重点整治包装物占重、蟹类过度捆绑、餐饮单位标重不规范等行为，重点排查整治对象是全省农贸市场、农批市场、超市、生鲜店、餐饮单位等经营海(水)产品、卤味制品、水果的经营主体。

海(水)产品塑料包装袋占重。市场经营主体在销售海(水)产品时存在将塑料包装袋重量计入商品重量进行称重、称重时夹带除水产品本身以外的其他杂物增重等涉嫌欺诈、侵害消费者合法权益的行为。

卤味制品、水果果切包装盒占重。市场经营主体销售的定量包装的卤味制品、水果果切等商品未在其包装的显著位置正确、清晰标注

净含量，标注净含量与实际含量之差大于规定的允许短缺量等情况。

蟹类过度捆绑。市场经营主体在销售螃蟹时，使用吸水橡胶或掺泥、砂、金属粉的绳子等自重较重的绳子进行捆绑，捆绑物重量超过合理范围(参考《青蟹包装规范》，单体蟹总重(包括捆扎物)的5%之内)，销售螃蟹整体称量明显增重的行为。

餐饮环节标重不规范。餐饮单位在销售以重量结算的餐饮食品时，存在没有明码公示主要原料制作前的重量和价格信息，或者实际量与贸易结算量不相符，计量偏差超过《零售商品称重计量监督管理办法》或者国家其他有关规定的行为。

省市场监管局相关负责人表示，开展“净重”专项整治行动，旨在有效遏制全省商品称重、标重不规范的现象，解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，营造公平、和谐、舒心的消费环境。欢迎社会各界积极参与监督，如发现称重相关违法违規行为的，及时通过12345进行投诉举报，市场监管部门将及时调查核实、依法依规严肃处理。

精细化治理 生活环境更美好 海宁举办的这场论坛有新思路

本报讯 记者胡翀 通讯员

沈永良报道 如何将数字化手段运用到垃圾分类领域，使这项传统工作更高效、更智能、更规范、更专业？日前，“2023浙江省城镇环境治理精细化论坛”在海宁举行。论坛上10余场精彩的专业报告，通过一个个具体项目、案例，一一解析当下垃圾分类工作的高效“密码”，并展望了未来的发展趋势。

湖州长兴水口乡以农家乐集聚而闻名。据悉，水口乡共有农家乐585家，经测算，旺季平均每户每天产生各类垃圾约80公斤。按类型分，其中可回收物约20公斤，易腐垃圾约40公斤，其他垃圾约20公斤。量大、点多、分类主体复杂、配合度低是这里的普遍情况，因此，在这里搞垃圾分类是一件让人头疼的事情。而如今，在浙江爱中环境科技有限公司介入后，不仅环境面貌得到了改善，还通过一系列的努力，助力当地发布了首个垃圾分

类全国规范。

该公司副总经理刘轩介绍说，通过打造云管家小程序，结合《水口乡农家乐(民宿)积分制管理实施方案》将积分排名与乡村民宿的评优评先、银行贷款授信额度以及利率优惠等进行挂钩，让制度与数字技术有机结合，使评优评先一屏掌握、一目了然、有根有据；有了小程序，实现可回收物应收尽收。

分类不合格的，按照相应积分，由当地政府亮榜张贴，激发了大家内在的竞争动力；通过制度，对垃圾分类工作进行规范，如人脸识别、自动称重、溢满报警、定时锁止，实现垃圾分类监督可视化、数据标准化、风险可预警、问题可溯源……

论坛现场，大家通过交流探讨分享了生活垃圾分类高质量发展的案例和工作经验，让参会者开阔眼界、收获满满，为全省城市精细化治理水平的提升提供了新动力、新思路。

“亚运钉”首次实现 线上预约功能

本报讯 记者李凡报道

近日，亚运村健身服务中心首次使用“亚运钉”线上预约，单日能容纳训练人数达4000人。据悉，这是亚运会史上首次提供线上预约训练方式，使用“亚运钉”进行线上预约后，运动员可以通过看到健身服务中心每一层的余量，从而便捷高效地预约训练、保持运动状态。

智能亚运是本届亚运会的特色，亚运会筹备工作主要围绕智能办赛、智能参赛、智能观赛三个维度的应用场景开展探索。“亚运钉”作为

杭州亚组委和钉钉联合打造的全球首个大型体育赛事一体化数字办赛平台，目前已经集成了105个应用，涵盖行政审批服务、会议服务、培训服务、赞助商服务、气象服务、医疗服务等各大领域。

接下来，竞赛视频系统、IT事件跟踪与管理系统、志愿者管理系统等众多运行在赛事专网上的应用也会陆续接入，支持亚运会赛事运行。“亚运钉”相关负责人表示，该数字办赛平台将为杭州亚运会智能办赛赋能，助力打造智能办赛领域的标志性成果。